

# 学习模式与学风建设

顾建亚

(浙江科技学院 社科部,浙江 杭州 310012)

**摘要:**本文在阐明了大学生学习模式与学风建设关系的基础上,分析了当前大学生学习模式的特点及对学风的影响,并就改进学习模式,促进学风建设方面提出了对策。

**关键词:**大学生;学习模式;学风建设

**中图分类号:**C647      **文献标识码:**A      **文章编号:**1671-8798(2003)S0-0155-02

学习是大学生面对的一个极为重要的发展领域,大学生在学习活动中的表现各不相同,其学习所得自然也不会相同。大学生作为一个群体,在学习生活中为获取知识技能所采取的态度、手段和途径会带有某些共性的特征,从而形成一定的学习模式,具体表现为学习心态、学习策略、学习技能等。学风是在长期的教育实践中逐渐形成的,一旦形成往往代代相传,具有不易消散的特点,因为它已成为学校所有学生的自觉行动和共同信念。优良的学风通常表现为有远大理想和明确的学习目的;旺盛的求知欲和事业心;奋发向上,刻苦钻研,勇于创新的治学精神;理论联系实际的科学治学方法等。它对学生个性和品德的陶冶和导向功能,是其他教育形式所难以替代的。可以说,培养正确的学习方式是学风建设的一个重要内容,它对学生良好学风的养成有着直接、深远的影响;同时,有关学风建设的制度、措施等对学生的学模式也有一种导向作用。大学生学习任务的顺利完成需要有科学的学习方法与优良学风的支持和保证。一直以来,高等院校非常重视学风建设,从内部激励机制到外部的监督管理,采取了不少有力的措施,也取得了长足的进步,但始终没有达到预期的目标。本文就学习模式与学风的关系及如何从改进学习模式入手,促进学风建设方面谈几点看法。

## 1 目前大学生学习模式的主要问题

目前大学生学习模式中主要存在以下特点及问题。

第一,重功利,轻实学。现在有一部分大学生在学习上功利性强,注重课程的实用性或考试过关。在对待自己的专业,在处理基础课与专业课,第一课堂与第二课堂的关系上,这部分学生的“实用主义”、“功利主义”倾向相当突出,学习目的性不够明确,没有长远的打算和目标,只是想混一纸文凭或找一份好工作;在学习方法上投机取巧、蒙混过关,平时抄袭作业、逃课,考试前划重点、猜题目,并伺机作弊,总想通过歪门邪道来侥幸过关。他们把注意力集中在用人单位所着重的各种证书上,而对本专业的教学安排漠然处之,学习上不下苦功夫,不学真本领,不注重扎实打基础。这些现象必然在学生中造成一种误导,滋长浮夸、虚妄的不正学风,不利于严谨踏实的学风的培养。大学生学习应始终指向一个长远目标,不能过于计较眼前各种点滴名利得失,应力戒学习上的虚化、浮躁,要培养老老实实做学问的风气,扎实打好基础,大学生课程都是环环紧扣的,基础课没学好,学专业基础课就会有困难,专业基础课学不好,又会影响到专业课的学习,所以学习一定要脚踏实地、循序渐进,切忌浮光掠影、投机取巧。

---

收稿日期: 2003-06-20

作者简介: 顾建亚(1971— ),女,浙江慈溪人,讲师,法学硕士,主要从事高校德育和论理学的教学和研究。

第二,重投入,轻效率。大学生的主要任务是学习,学习成绩的优劣与个体的努力程度密切相关早已成为人们的共识。但是,部分学生对努力的理解是时间的大量投入,依赖老师上课讲解,靠死记硬背。这种方式往往在一、二年级基础课学习阶段还有效,但一旦到了专业学习阶段,会发现一些一、二年级成绩优秀的学生(尤其是女生)到了三、四年级成绩明显下降,甚至挂起“红灯”。虽然学习非常刻苦,但在读书方法、记笔记方法或应试方法甚至在记忆、思维方面缺乏科学合理性,不够灵活,学习效率不高,而他们的补救措施往往是继续增加时间的投入,忽视了通过掌握有关学科的思维方式来提高学习兴趣,从而不断提高学习效率。笔者曾对高年级学生进行抽样调查,有 62% 的人认为课堂点名无助于提高课堂出勤率,关键是要提高专业学习兴趣和学习效率,学生普遍认为,专业课内容偏难,不易听懂,更不易自学,专业课内容有连贯性,如果有一次课没听懂,其余的课都很难跟上;任课教师上课进度快,而且有很多内容大都在教科书外。所以有的学生认为与其听不懂,还不如逃课。因而大学生要根据课程特点不断调整学习模式以适应专业课教学的特点,自觉培养科学研究的能力。

第三,重评价,轻发展。有的学生把好成绩作为最重要的追求目标,希望通过获得他人的赞许来体现自身的价值。在他们看来,只有那些能够量化的评价指标才具有实际意义,才值得自己去努力追求。对他们而言,好成绩比学习能力的提高更有吸引力,为了获得“看得见”的好评,暂时放弃或完全放弃那些缺少确定性评价的课外活动。他们很少化时间参加课外活动,很少化精力关注有关的发展问题,极少有与他人交谈的机会,难以获得大量的发展信息。这将成为不得不付出的沉重代价。对这些学生来说,失去的不仅是学习效率,还失去了宝贵的发展空间。实际上,学生在学习过程中所得到的收益远不是学习成绩所能涵盖的,因为“学习是获得意义和达到期望的过程,而不仅仅是一系列的反应。”这种重评价的学习模式束缚了学生的头脑,不利于学生自学能力与创新开拓精神的培养。大学生要成才就要培养创造精神,应该在学习实践中,确定远大的成才目标,学会创造性地学习,这样才能不断进取,不断获得真知灼见,培养创新能力。

## 2 改进学习模式是加强学风建设的有效切入点

### 2.1 加强思想教育,确立积极的人生观

首先,应对大学生开展卓有成效的思想政治教育工作,启发学生的思想认识,帮助学生树立远大理想,确立正确的人生观、价值观,建立跨世纪大学生应有的品德素质和献身祖国事业的使命感和责任感。有些大学生对自己的人生抱无所谓的态度,没有奋斗目标和奋斗动力,整天浑浑噩噩,得过且过。试想,如此消极的人生态度,怎能在四年大学生活中有所建树,而这些人的行为又会影响到一批人,尤其是新生,从而带动整个学风的滑坡。其次,要矫正学生对待学业上的急功近利的实用主义价值取向,教育学生立志勤学,克服浮躁的心态,学会做非功利性的积累。再次,还要搞好专业教育,通过向学生介绍所学专业的性质,发展方向和在国民经济建设中的地位和作用等,加强学生对所学专业的了解认识,并逐步建立起热爱专业的思想,增强献身专业的信念,激发学生学好专业的内驱力。最后,还要让学生深刻了解到,不管专业好坏,都只是人生发展的一个起点而不是定局。

### 2.2 指导学生树立正确的学习观

从狭义的学习转向广义的学习,从只看学习成绩所具有的评价意义到深刻认识它所包含的发展意义,从依赖型、投入型、评价型、功利型,转变到独立型、效率型、发展型、实学型学习模式,引导学生自觉采用更加符合自身发展规律的学习模式,促使他们的学习收益与发展成效同步增长。通过扩大外延的方法来改进学习模式,获取知识,发展能力,引导和鼓励学生积极参加第二课堂活动,听取各种学术报告、知识讲座,参加专题讨论会、实验实习、社会调查、参观考察、咨询服务、查阅各种文献资料、积极参与学生科技开发等。现在相当一部分大学生,原本已有的依赖习惯还根深蒂固,所以要促进学生转变学习观,树立正确的学习观,并非一朝一夕能完成,需要化大力气,下苦功夫。例如,学校可以成立学习方法指导或交流中心,聘请专家、教授,指导大学生的学习,学生也可通过指导中心,进行互相切磋、交流。通过思想教育,让学生心理上排斥依赖,尽快“长大”,帮助他们制定学习计划和远期学习目标,指定一些学习能力强的学生指导或影响需要帮助的学生。切实发挥榜样的导向作用,通过学生的人际互动和相互学习,使好的学习模式成为一种普遍的发展定势,进而形成学生自觉锻炼成才的良好氛围。

### 2.3 优化课程体系,改进教学方法

许多研究表明,大学生的学习热情偏低,学习主动性不高,听课态度不积极,课堂效率低(下转第 144 页)